

РЕЦЕНЗИЯ  
на выпускную квалификационную работу

Студента (ки) **Ферафоновой Влады Валерьевны**

кафедра/УНЦ Кафедра современного Востока ИАИ ФИПП РГГУ

направление подготовки (специальность) Направление 58.03.01

«Востоковедение и африканистика». Направленность – Современное политическое развитие стран Азии и Африки

форма обучения очная курс 4

Тема выпускной квалификационной работы (ВКР) **«ВНЕШНЯЯ**

**ПОЛИТИКА КНР В ОТНОШЕНИИ ГОСУДАРСТВ АФРИКАНСКОГО  
КОНТИНЕНТА В XXI ВЕКЕ»**

Выпускная квалификационная работа Ферафоновой Влады Валерьевны «Внешняя политика КНР в отношении государств африканского континента в XXI веке» выполнена на крайне актуальную для сегодняшнего дня тему. В контексте как научного, так и практического осмысления проблемы, вопрос внешнеполитических стратегий КНР в отношении государств африканского континента актуален в силу объективных причин. По мере становления Китайской Народной Республики (КНР) как одного из ключевых глобальных игроков на международной арене, интерес к изучению внешней политики КНР со стороны западного экспертного и научного сообществ возрос в последние годы многократно. И одним из наиболее интересных исследовательских направлений в этой сфере стало изучение политики КНР на африканском континенте. Бывший в годы холодной войны полем дипломатического (и не только дипломатического) соперничества двух полюсов биполярного мира, после 1991 года африканский континент стал более открыт новым политическим влияниям. В некотором смысле, Африка может рассматриваться как пространство установления собственных правил и

механизмов сотрудничества державами, чей авторитет начал расти лишь после окончания холодной войны.

Именно в этом контексте можно рассматривать то, что в последние десятилетия КНР стала одним из ключевых политических и торгово-экономических партнеров для многих африканских государств, что вызывает множественные дискуссии о характере партнерства. Во многих исследованиях по проблеме мы можем встретить такие термины как «экспансия» и «неоколониализм» применительно к стратегии КНР в Африке. Наличие такого рода терминов в дискурсе (в том числе научном) уже само по себе свидетельствует об остроте и актуальности проблемы.

Степень изученности темы едва ли можно назвать низкой, что становится ясным благодаря приведенному Ферафонтовой В.В. во введении к работе библиографическому анализу. И российские, и многие западные, и китайские авторы посвятили вопросу политики КНР в Африке не один десяток исследований. Однако автору ВКР удалось сделать исследование, обладающее новизной. Ферафонтова В.В. рассматривает внешнеполитическую стратегию КНР в отношении стран африканского континента сразу в двух измерениях: с одной она стороны смотрит на общую стратегию в масштабах всего континента. На этом этапе автор обращает внимание на общие концептуальные аспекты архитектуры китайской внешней политики, а также на оценки мировым сообществом китайской политики в регионе. С другой, двигаясь от общего к частному, показывает на примерах политики КНР в отношении трех государств Африки, конкретные примеры реализации внешнеполитической стратегии. Это позволяет ей рассмотреть вопрос китайского присутствия в Африке, выйдя за рамки тех или иных паттернов, свойственных многим известным нам исследованиям.

Текст Ферафонтовой В.В. создает крайне позитивное впечатление. В пользу вывода о профессионализме автора говорит широкий спектр привлеченных автором источников и литературы, внимание к деталям. Автор работает со статистикой, определяет параметры, по которым ею были отобраны определенные страны для соответствующего анализа.

Во введении корректно формулируются объект, предмет, цель и задачи исследования. Историография и круг привлеченных источников описаны подробно. Структура работы не вызывает сомнений. Оправданными кажутся отсылки автора к концепции неореализма в международных отношениях. Полагаем, что именно неореализм помог автору избежать следования определенным нормативным установкам при описании внешней политики КНР в Африке. Справедливым кажется и использование автором метода анализа кейсов: он помог раскрыть некие общие представления о стратегии КНР в Африке на примере трех стран.

Вместе с тем, работа не лишена недостатков. Так, мы полагаем, что работа бы только выиграла, если бы в конце второй главы автор более четко артикулировала три типа мотиваций китайской стороны при реализации ею своей стратегии в Африке.

Однако это замечание не влияет на положительное впечатление от работы. Как вывод, отметим, что работа Ферафоновой В.В. «Внешняя политика КНР в отношении государств африканского континента в XXI веке» представляет собой самостоятельное, завершённое исследование, посвященное решению актуальной исследовательской задачи, обладающей важным научным и практическим значением, и отвечает основным требованиям и критериям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам в Российском государственном гуманитарном университете, а ее автор заслуживает оценки «отлично» в случае корректной защиты.

Рецензент Круглова Мария Семеновна канд. ист. наук, доцент кафедры современного Востока ФИПП ИАИ РГГУ



«8» июня 2021 г.

Подпись \_\_\_\_\_